彰化縣田中鎮內安國民小學105永續校園局部改造計畫教學活動設計(六)
	主題
	令人感到舒適的室內環境~3

	適用年級
	高年級
	教材來源
	自編教材

	融入領域
	環境教育議題
	教學時間
	80分鐘

	實施時間
	彈性課程
	設計者
	永續校園推動小組

	設計理念
	      本教學計畫希能藉由觀察、實驗、探索體驗、資料蒐集等歷程，引導學生透過實際觀察電腦教室之溫度、濕度與CO2濃度監測儀器，了解室內環境因子之數據變化，並探討如何以現有條件來調控溫度、濕度與CO2濃度，幫室內環境找到降低溫度、濕度和CO2濃度的方法，以創造舒適的室內環境，進而落實及推廣永續校園的精神。

	學習目標
	1. 能觀察並理解電腦教室之溫度、濕度與CO2濃度監測儀器上顯示的數據所代表的意義。
2. 能討論並分析電腦教室溫度、濕度與CO2濃度升高的原因。
3. 能討論並分析電腦教室溫度、濕度與CO2濃度降低的原因。
4. 能依據電腦教室的條件，探討調控室內溫度、濕度與CO2濃度的方法。
5. 能理解溫度、濕度和CO2濃度要適中，才會有令人感到舒適的室內環境。

	環境教育(議題)能力指標
	3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
4-3-1在面對環境議題時，能傾聽(或閱讀)別人的報告，並且理性地提出質疑。
4-3-2能客觀中立的提供各種辯證，並虛心的接受別人的指正。
4-3-4能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。
4-3-5能運用科學工具去鑑別、分析、瞭解周遭的環境狀況與變遷。

	學習目標
	教學活動
	相對應
能力指標
	時間
	教學
資源

	
能仔細觀察溫度、濕度與CO2濃度監測儀器



能了解監測儀器所顯示數字代表的意義





















能進行觀察並參與討論





能理解室內溫度變化的原因

能理解室內溼度變化的原因

能理解室內CO2濃度變化的原因






能探討調控室內溫度的方法




能了解水分子能降溫的原理




能理解人數會影響室內「溫度、濕度與CO2濃度」的變化









能了解機器運作會造成溫度上升的原因




能理解監測器數據並找出調控室內溫度的方法







能分析紀錄表並理解引起「溫度、濕度與CO2濃度」數據變化的原因
































能思考解決室內環境溫熱的的方法












能創造令人感到舒適的室內環境
	【活動一】引起動機
教師詢問：「小朋友，電腦教室增加了新的設備，請你們仔細觀察一下，看看到底是什麼？」
1、 學生走動觀察。
2、 教師引導學生觀察安裝於電腦教室裡的溫度、濕度與CO2濃度監測儀器。
3、 教師說明監測儀器上的數據所代表的意義。

【活動二】為什麼「溫度、濕度與CO2濃度」升高了？降低了？
1、 教師先將學生分組，分發記錄表。
2、 確認門窗都已打開，開始觀察並記錄當下室內「溫度、濕度與CO2濃度」。

	
	溫度
	濕度
	CO2濃度

	開門窗
20人

	
	
	

	緊閉門窗
20人

	
	
	

	緊閉門窗
20人
開電扇
	
	
	

	緊閉門窗
5人
	
	
	

	緊閉門窗
20人
開電腦
	
	
	

	緊閉門窗
20人
開電腦
開冷氣
	
	
	



3、 請學生將門窗都關上，3分鐘後量測並記錄室內「溫度、濕度與CO2濃度」。
1. 實驗結果預測：三種數據都上升， 
顯示門窗緊閉後室內「溫度、濕度與CO2濃度」都上升了。
2. 學生分組討論並報告室內「溫度、
濕度與CO2濃度」上升的原因
3教師歸納說明：密閉空間裡因為空
  氣不流通，人的體溫和呼出的熱
  氣，使得溫度、溼度和CO2濃度都
  提高了。
四.教師提問：在門窗緊閉的情形下，如
    何讓室內溫度降低呢？
1.學生回答：開電扇
2.實驗結果預測：打開電扇後，觀察
  監測器的數據變化，溫度和濕度的
  數據真的降低了。
3. 學生分組討論並報告室內「溫度、
濕度與CO2濃度」降低的原因。
4. 教師歸納說明：電扇的強風加速氣流流動，使得室內溫度降低，體表溫度也降低了。
五.教師提問：在手背上噴水呢？有什麼
    感覺？可以降溫嗎？
1. 學生拿噴筒在手背上噴水，並說出感覺涼涼的。
2. 教師說明：因為水分子吸收了空氣中的熱氣，降低了體表溫度，所以我們會感覺涼涼的。。
六、請學生關閉電扇，室內留下5名學生， 
   其餘15人到走廊，請室內學生關閉門
   窗後再量測並記錄室內「溫度、濕度
   與CO2濃度」的數據，並與室內20名 
   學生，緊閉門窗不開電扇的數據做比
   較。
1. 實驗結果預測：觀察監測器三種數據都降低了。
2. 教師提問：為什麼數據會下降呢？
3. 請學生討論並回答。
4. 教師歸納說明：室內人數減少，人體釋放的熱氣和呼出CO2都會減少，因而監測器的三種數據都會降低。
七、請學生都進教室(20人)，在緊閉
   門窗的情形下，打開20部電腦，
   觀察監測器的數據變化。
1. 實驗結果預測：觀察監測器的溫 
度顯示上升。
2. 教師說明：電腦在開機的情況下，
機器運作會釋放熱能，使室內溫度升高，所以當我們在電腦教室上課時，為了讓電腦散熱，就需要開冷氣來降溫。
3. 教師打開冷氣，2分鐘後請學生
觀察監測器的溫度顯示。
4. 學生發現溫度下降了。   

【活動三】動動腦
1、 教師請學生依據紀錄表的數字變化，討論並分析「溫度、濕度與CO2濃度」升高與降低的原因。
2、 教師提示：
1. 什麼狀況會讓室內溫度升高？什麼狀況會讓室內溫度降低？
2. 什麼狀況會讓室內濕度升高？什麼狀況會讓室內濕度降低？
3. 什麼狀況會讓室內CO2濃度升高？什麼狀況會讓室內CO2濃度降低？
3、 學生分組報告。
4、 教師總結說明。
1. 室內空間在緊閉、人多、開電腦，不開電扇、不開冷氣的的情形下，「溫度、濕度與CO2濃度」數據會上升。
2. 室內空間在開放、人少、不開電腦，開電扇、開冷氣的的情形下，「溫度、濕度與CO2濃度」數據會下降。
3. 
【活動四】創造「令人感到舒適的室內
          環境」
1、 教師說明：小朋友，有了監測器告訴我們室內環境變化的訊息，加上剛才大家討論的結果，相信各位對於如何調控室內「溫度、濕度與CO2濃度」，應該都已經有了進一步的認識。從現在起，希望每一個人都可以更加用心了解我們環境中濕度、溫度和CO2濃度變化的相關議題，除了在學校要注意依據室內環境因子的變化來做好調控的動作，也要將這些知識運用到居家生活，讓我們一起創造「令人感到舒適的室內環境」。
2、 教師提醒：如果能善用自然資源(如：通風、灑水、樹木遮陽…等)，來調控室內的「溫度、濕度與CO2濃度」，那就更棒了，這樣我們就可以為環境的永續盡一份心力。
3、 完成「學習單」

            ~本單元完~
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溫度、濕度與CO2濃度監測儀器








記錄表
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學習單
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